

国内·关注



▲ 独克宗古城(2012年2月1日摄)
▶ 1月11日,部分救援人员和当地群众在火灾后的香格里拉独克宗古城内查看 (新华社发)



香格里拉大火 2600余人受灾

初步排除纵火;土木结构房屋、街道狭窄、天寒地冻,导致火势蔓延迅速



核心提示

□ 本报综合报道

11日凌晨,具有“月光城”之称的云南香格里拉县独克宗古城遭遇了火灾。经过近2000人的扑火队伍全力扑救,火灾已扑灭。初步调查显示,起火点位于古城中下段的如意客栈,初步排除纵火。香格里拉独克宗古城受灾的三个社区共转移安置群众2600余人。

【火灾损失】

242栋房屋受灾,部分文物被毁

记者从迪庆州政府获悉,据初步统计,香格里拉县独克宗古城火灾共造成335户242栋房屋受灾。由于此次火灾除造成房屋、商铺、基础设施等受灾外,还造成部分文物、唐卡等佛教文化艺术品被烧毁,受灾损失正在统计中。

目前,三个社区共转移2600余人,并妥善安置受灾群众。相关部门正在对受灾情况进行逐社逐户清查核实统计。

【初步调查】

排除纵火,起火原因正在调查中

据初步调查,此次火灾起火点位于古城中下段的如意客栈,目前初步排除纵火,具体起火原因正在进一步调查中。云南省香格里拉县委宣传部11日通报,初步测算火灾造成经济损失逾1亿元人民币。

【救援善后】

下拨500万元火灾应急补助资金

此次火灾发生后,迪庆州委、州政府成立应急救援领导小组和现场指挥部,组织各方力量开展扑火救灾工作,成立了近2000人的扑火队伍。

11日下午6时,云南省财政厅下拨火灾应急补助资金500万元,将用于香格里拉县独克宗古城灾区应急抢险、受灾群众生活安置、灾后恢复重建等工作。据迪庆州负责人介绍,下一步将妥善安置受灾群众,保证受灾群众有住处、有饭吃、有衣穿、有干净的水喝,伤病人员能够及时有效治疗。

【灾后反思】 火势蔓延为何如此迅速

由于古城大多为土木结构的建筑群,消防安全本应是重中之重。但火势蔓延为何如此迅速?一场大火给古城保护留下了怎样的反思?

● 疑问一:火势蔓延为何如此迅速

独克宗古城位于迪庆州香格里拉县建塘镇,具有重要的民族历史文化价值和社会经济价值。这次火灾造成的损失令人心痛。

火势蔓延为何如此迅速?迪庆州常务副州长张志军介绍,主要有三大原因:

一、是独克宗古城内的建筑大多数是土木结构,加之风力较大,造成火势蔓延迅速。

二、古城内部道路非常狭窄,大型消防车辆无法直接进入受灾核心区。

三、由于天寒地冻,气温极低,造成消防设施水压不足。张志军介绍,有些消防设施中的水被冻住,有的是水压不够,或是取水点比较远,给扑救带来极大困难。

● 疑问二:古城的消防栓有没有水

一些群众质疑:“在古城救火的时候发现消防栓没有水。”

迪庆州公安消防支队支队长陈天昌对此介绍,独克宗古城的历史悠久,以前没有消防设施,近年来考虑到独克宗古城的消防安全,迪庆州、香格里拉县下大决心改善独克宗古城的消防条件,新建大批消防基础设施,包括室外消防栓系统。

据他介绍,由于室外消防栓系统是后来新建的,不能破坏古城原貌。“整个消防管道裸露在室外。入冬以后,香格里拉气温为零下十多摄氏度。为了防止冻裂,消防管道里不能充水,发生情况以后再放水。由于水从高处下来,消防管道充满水需要一定时间。”

【火灾影响】 香格里拉旅游不受影响

火灾后的独克宗古城还好吗,什么时候能够恢复接待游客?很多国内外游客在网上询问。

迪庆州旅游局旅游执法支队负责人说:“还好,目前是旅游淡季,在古城居住的游客较少,火灾并没有造成游客伤亡。”该负责人说,现在当地政府部门首先考

虑的是处理古城火灾后的事宜,还没有考虑何时能恢复接待游客。来迪庆的游客可以到其他的景区景点游玩。即使独克宗古城里的客栈不能住人了,香格里拉县城还有很多客栈和宾馆,不会影响游客来香格里拉旅游。

陈天昌说。此外,不排除一些居民没有掌握使用消防栓的方法。“在古城的转经筒附近有室内消防栓,今天凌晨有群众说没有水用,我自己把消防栓的水放出来用于救火。”陈天昌说,“消防官兵展开扑火时,管道里是有水的,15分钟后,处于高位的消防栓压力不足。”

● 疑问三:消防车出动是否及时

一些人质疑:“报警30多分钟后消防车才过来?”相关负责人说,此说并不属实。

“今天1点37分接警,辖区消防中队1分钟就出了警,4分钟后迪庆州消防支队接到报警。消防车开出来后,就看到古城火光冲天。接到报警后,同时一共有三个消防中队在出警。”陈天昌说。

“我到场10分钟后,就向云南省公安消防总队请求就近调集大理、丽江的消防力量来增援。随后消防总队启动跨区域消防预案,动用大理、丽江的消防力量来支援。”陈天昌说,“在接警5分钟内,主力中队已经到了现场进行扑救。”

“虽然报警时间是凌晨1点37分,但在调查中发现起火时间在1点左右。群众报警时,火势已经较大,很难控制了。”迪庆州公安局局长和振东说,“并非消防等扑救力量赶到后火势才无法控制。”

张志军说,到凌晨3点多,古城的火势已经冲天,扑救力量开始紧急调集挖机等大型工程设备,挖掘2000多米的防火隔离带,以最快的速度对道路两侧房屋进行了拆除,确保了救火车辆和设备的进入,阻止了火势的进一步蔓延。

“我们对独克宗古城大火感到心痛,也为个别人对消防官兵的误解感到心痛。”陈天昌表示。

网友议论

@曲卫东:一场大火将千年古城香格里拉毁于一旦,央视说原因有三:土木结构房屋、街道狭窄、天寒地冻。我要问的是这些条件千年来有变化吗?近几年被烧掉的古城越来越多,一味开展旅游赚钱,疏于保护,特别是这些高危地区,不值得反思和检讨吗?

@琳妹妹阿紫:上天收走了香格里拉,这场火灾不管原因在哪儿,谁也无法修复那些古老的建筑。由此我联想到,冥冥之中其实有很多想不到的事情,有时间有能力就多走走看看,珍惜眼前。

@粮盈:今年天干物燥,大火暴露了防火安全的漏洞。安全一日一时一刻也不能放松啊!